

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimes re. 6 "
	Semestre. 12 "
EXTRANJERO, AÑO.	42 "
NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75	

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

Del actual momento y la Diputación provincial

Somos ajenos en absoluto a toda actividad política palpitante hoy en nuestra provincia; estamos en el mismo plano imparcial en que noblemente nos colocamos el día 14 de Abril del año 1931 y que hicimos público en estas columnas dos días después; y, en esta casa, las personas que con su aportación de trabajo manual o intelectual desde el aprendizaje al gerente y con aportaciones de otro orden desde el presidente al último asociado contribuyeron al desarrollo de sus elevados fines, gozan y han gozado siempre de una independencia absoluta, en ningún caso interrumpida, para opinar en materia política con entera libertad.

Esta verdad se encuentra plenamente demostrada en la franca convivencia durante ya largos años en actividades distintas entre sí, pero coincidentes todas en la defensa y desarrollo de un programa, de hombres de tendencias políticas opuestas, pero de espíritu tolerante que en todo momento supo imponer los mutuos respetos.

Por esta razón nos consideramos tan autorizados como el que más, para enjuiciar, alejados de toda pasión y con la serenidad de ánimo que preside nuestros actos, todos aquellos hechos que puedan repercutir en el interés general que, según nuestra manera de pensar, está siempre muy por encima de todas las pasiones personales o políticas.

En nuestro número anterior y bajo el mismo epígrafe con que encabezamos estas cuartillas decimos haber sido publicado por nuestros colegas locales un escrito que no publicó LA TIERRA, y prometemos ocuparnos del asunto con el detenimiento que merece. Estamos pues en deuda con la opinión que nos lee, y queremos saldarla tan cumplidamente como nos sea posible.

El escrito a que nos referimos publicado el sábado último en la Prensa local, fué presentado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia por los representantes en la misma únicos y oficiales, según en él se afirma, de los partidos Radical, Radical Socialista y Acción Republicana. En él se solicita que cese inmediatamente la actual Comisión Gestora de la Diputación provincial y en su lugar se nombre otra, para lo que se dan algunas normas, y ponen los firmantes las respectivas organizaciones a disposición de la primera autoridad provincial.

Nosotros recibimos también en nuestra redacción una copia de este documento escrita a máquina incluso las firmas, creemos que para su publicación, pero examinado su contenido, entendimos que no debíamos publicarlo y no se publicó. Las razones que nos llevaron a esta determinación fueron dos: Primera, el tratarse de un pleito político en el que para nada teníamos que tomar parte; y segunda, muy principal, la consideración de que en ese pleito los únicos gravemente amenazados son los intereses morales y materiales de la provincia confiados a la Diputación, que son merecedores de los mayores respetos, porque no son intereses de la política sino intereses sacratísimos que la política, cualquiera que sea su divisa, tiene la obligación ineludible de defender y fomentar.

Las diferencias políticas dentro de un partido o entre partidos, ventilense como quieran, cuando quieran y en donde quieran, menos en aquel terreno en donde se están ejerciendo funciones de representación a cuya gestión están encomendados los intereses que

son de todos y con los cuales no es lícito jugar como al parecer se pretende.

En el escrito a que nos referimos, se atribuye falta de ética a los actuales diputados provinciales, y bien merece la pena que de una vez se hable claro, para que la provincia sepa a qué atenerse, pues por los datos que tenemos y sin que hayamos profundizado en la cuestión, cabe pensar que sea la ética de los actuales diputados la que puesta en acción y amenazando poner a la luz irregularidades que a alguien interesa mantener en la obscuridad, provoquen esas inquietudes que tan belicosas se manifiestan.

Nos consta que en la Diputación existen responsabilidades imputables a la gestión del antiguo régimen, que las hay también de los tiempos de la dictadura y posteriores hasta el advenimiento de la República; y sabemos que la Comisión gestora va hacia ellas directamente para su depuración.

Hemos de pensar, si de nuestras deducciones no apartamos por completo a la lógica, que los partidos que en la Diputación tienen representación están mejor enterados que nosotros de todo esto, y no obstante ponen todo su empeño en apartar de sus cargos a esos hombres, aduciendo razones exclusivamente políticas y de tan corto alcance, que no van más allá del estrecho círculo de unos Comités provinciales que otros locales de núcleos importantes de población en la provincia desautorizan, enviando sendos telegramas de enérgica protesta al Gobierno. ¿Qué misterio es este? ¿Que hemos de volver a los tiempos de camarillas y caciquatos de «quitate tú para ponerme yo» haciendo víctima de estos desahogos a los intereses de la provincia, en los que se ven todavía sangrantes, las heridas que en ellos hirieron aquellos compadrazgos que tuvieron la virtud de divorciar de la capital a todos los pueblos de la provincia?

Afortunadamente rige hoy nuestros destinos al frente del Gobierno civil una persona de alta mentalidad y clara comprensión que se habrá ya dado cuenta exacta de cuanto en la provincia ocurre; y en su recto juicio firmamos para no abandonar la firme convicción de que la labor depuradora iniciada por la actual Comisión gestora de la Diputación se llevará a cabo, sin consentir que en ella sea interrumpida por rencillas de partidos ni por impaciencias que no tienen justificación. La provincia entera lo demanda así; y nosotros interpretando fielmente su sentir, desde un plano superior al que no alcanzan las pasiones políticas puestas en acción, decimos: Que aunque la Comisión gestora no tuviera como tiene en su haber, una labor digna de elogio en el tiempo de su gestión, bastaría para proclamar la conveniencia de su continuación, el hecho de tener ya iniciada una labor de saneamiento de la administración provincial para exigir, sin contemplación alguna, las responsabilidades que de ella se derivan.

DE SOCIEDAD

Por don Miguel Escalona, industrial de Logroño y para su hermano José Escalona, sargento de Artillería, ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosario Santafé.

Anticipamos la enhorabuena. — Se halla ligeramente enfermo el digno jefe de la Sección Administrativa provincial don José María Lafuente.

Muy de veras deseamos su alivio.

REMITIDO

Señor don José Sender.
Director de LA TIERRA.
Huesca.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Tengo el placer de dirigirme a usted para rogarle tenga la gentileza de publicar en el periódico de su digna dirección el escrito siguiente, por cuyo favor he de quedar a usted agradecidísimo y por lo que le doy mis más expresivas y anticipadas gracias, su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Joaquín Viladrich.

Fraga, 2 de Abril de 1932.

En el diario «El Radical» de esa ciudad, de fecha 2 del actual, aparece un suelto titulado «La Diputación y los partidos republicanos», en el que se dice las tramitaciones que se efectúan ante el ministro de la Gobernación y por intermedio del señor gobernador civil de la provincia, a fin de que sea destituida la actual Comisión gestora de la Diputación.

Sin hacer historia, deseando ser breve y como único comentario quiero transcribir dos sueltos aparecidos en el periódico «La Ribera del Cinea», cuando fui nombrado para integrar la Comisión Provincial con fecha 11 de Agosto y otro aparecido el 25 del mismo mes.

Dicen así:

Sobre el nombramiento de diputados provinciales :

Correspondiendo con el nombramiento de diputados provinciales efectuado recientemente por el Gobernador civil aparecieron en la Prensa de la capital unas notas dadas por los Comités locales de Huesca de todos los partidos republicanos, en que desautorizaban y consideraban fuera de las organizaciones a quienes aceptaron dichos cargos. No obstante este acuerdo, todos los diputados nombrados han tomado posesión, habiendo sido autorizados para ello por los Comités locales correspondientes, o sean los de los pueblos que han de representar: esto, naturalmente, supone una desautorización a los Comités locales de Huesca, por haberse extralimitado en sus funciones, ya que no eran ellos, sino los Comités provinciales, aun con el refrendo del nacional cada partido, cómo sus acuerdos hubieran podido tener fuerza.

A ruego del Comité de Fraga del Partido R. Radical Socialista reproducimos el acuerdo tomado a su última reunión, por el que

se autoriza al señor Viladrich para ejercer el cargo de miembro de la Comisión Gestora de la Diputación para el que fué nombrado por la primera autoridad provincial.

Dice así el acta de dicha reunión:

«Visto el acuerdo tomado por los partidos republicanos de Huesca: Radical Socialista, Acción Republicana y Agrupación Republicana de que es cuestión de decencia política el que sus afiliados no acepten los cargos de diputados provinciales que se les ofrezcan, y que por tanto, aquellos que así no lo hicieran serán declarados indeseables y fuera de nuestra organización, la Junta directiva de este Centro acuerda por unanimidad formular la más enérgica protesta ante el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, ante el Comité provincial del partido Radical Socialista y ante la opinión porque el partido republicano Radical Socialista de Huesca se ha tomado atribuciones que no son de su incumbencia, y porque su manera de obrar indica clara y terminantemente, que existe allí un caciquismo republicano tan coactivo y avasallador como jamás lo hubo en tiempos de la extinguida monarquía.

Que lejos de desaprobar la aceptación del cargo de diputado provincial de nuestro representante por el partido de Fraga-Sariñena, don Joaquín Viladrich Vila, nos complacemos en hacer constar que esa designación nos honra y enaltece, a la vez que coloca al señor Viladrich a la altura que legítimamente le corresponde, porque aparte su acrisolado republicanismo, es la ciudad de Fraga, después de la capital, la de mayor número de habitantes de la provincia, y tiene derecho a defender sus intereses en la Diputación por medio de persona de su más absoluta confianza.

Por lo expuesto y para que surta los efectos pertinentes, ante el partido Radical Socialista y ante la opinión, hacemos públicas las manifestaciones siguientes:

1.º Que el señor gobernador civil de la provincia, completamente identificado con el ministro de la Gobernación y obedeciendo las órdenes terminantes recibidas de éste para concluir de una vez con el modesto asunto de la acefalia de la Diputación provincial, por renuncia de los diputados que la componían, decidió nombrar a los que debían sucederles en el cargo con un criterio amplio, digno y prescindido de todo criterio partidista.

2.º Que el partido Radical Socialista tiene en esta provincia un organismo constituido por elección popular entre representantes de comités locales de cada partido judicial, denominado Comité

DEL DIA

Siluetas domingueras

Granizo, fútbol pasado por agua a última hora y otras cosas

Abrió se ha presentado en la primera jornada dominguera nada correcto con la clase agrícola. Temprano empieza lo malo, ha dicho un labrador mientras sus ojos miran el firmamento por el que una nube negruzca, «pájaro de mal agüero», avanza resuelta hacia Huesca.

Y momentos después se demuestra la justificación de esa congoja del labrador. La granizada ha sido de alguna importancia. En pocos minutos el suelo ha quedado cubierto de una alfombra blanca que era expresión de azote al campo.

Y mientras la gente ve caer el granizo piensa con horror en lo que hubiera sido de producirse el fenómeno un mes más tarde.

Mal ha comenzado Abril. Lo que es preciso que en los demás meses de primavera y verano no tenga, lo sucedido, repetición.

La gente que había acudido en gran número al campo de Villa Isabel, pues había grandes deseos de presenciar la lucha entre el Aragón y el Huesca, que prometía ofrecer gran dosis de emotividad, tuvo que salir a más de paso huyendo de la mojadura que se le venía encima.

Y así fué; el empate a un tanto que daba el marcador cuando iba a terminarse el partido exigía la prolongación del mismo, pero los elementos se desataron y el fútbol, a última hora, resultó pasado por agua.

La carretera que lleva a Zaragoza fué en poco tiempo convertida en pista de atletismo donde unos hombres practicaban la prueba de los cien metros a una velocidad fantástica que quería batir todos los «records» marcados hasta el día.

Por la mañana, un mitin de propaganda tradicionalista en el Circolo Católico con mucha concurrencia; en los cines dos buenas películas sonoras que dejaron completamente satisfecho al respetable. Animación en los bailes de los Dependientes de Comercio, en el Teatro Principal y el Jai-Alai; llenos los Porches de Vega Armijo que tan bien actúan para defenderse el paseante en días lluviosos y nada más de particular en esta jornada dominguera abreña que hubiera sido de una vulgaridad irritante a no ser por la nota desagradable del pedrisco.

DON IMPERTINENTE.

provincial, que era el único que, de estar facultado, habría podido tomar el acuerdo que indebidamente tuvo el atrevimiento de tomar el Comité local de Huesca.

3.º Que el partido Radical Socialista, ni en su carta orgánica ni en su ideario, prohíbe a sus afiliados aceptar cargos de la índole del aceptado por nuestro representante don Joaquín Viladrich, antes bien se deduce del espíritu de ambos, el deber de intervenir activamente en la cosa pública, con mayor motivo tratándose de la administración provincial que es indispensable encauzar rápidamente en interés de todos, y principalmente de las poblaciones que como Fraga, están tan distantes de la capital.

Fraga, 12 de Agosto de 1931.

Por la Junta Directiva. — Luis Surroca, José Jordana, Juan Navarro, Francisco San Agustín y José Gil.

Don Joaquín Viladrich, vicepresidente de la Diputación

Como consecuencia de la reposición en sus cargos a los altos empleados de la Diputación de Huesca, hecha por el ministro de la Gobernación, presentaron su dimisión todos los diputados provinciales, la cual les fué admitida por el gobernador. En su consecuencia se ha procedido por parte de la primera autoridad provincial al nombramiento de nuevos miembros de la Comisión Liquidadora, habiendo recaído la representación de los distritos

Fraga y Sariñena en la persona de nuestro distinguido amigo, el concejal de nuestro Ayuntamiento don Joaquín Viladrich.

El martes quedó constituido el organismo provincial con los seis diputados nombrados, siendo elegido presidente don Juan Ferrer Gracia, de Huesca; industrial de gran prestigio en la capital y republicano de abolengo, y para el cargo de vicepresidente fué elegido por unanimidad nuestro representante señor Viladrich.

Grande es la satisfacción que nos ha producido, tanto el nombramiento del señor Viladrich para diputado, como dentro de la Diputación su elección de vicepresidente; francamente creemos que nadie más preparado para ocupar este importante cargo, dado su conocimiento de la provincia y de la política provincial, como también su espíritu emprendedor y firmeza de carácter que han de traducirse en la consecución de mejoras que tanto tiempo se han esperado inútilmente.

Felicitamos al señor Viladrich y le deseamos los mayores éxitos en su gestión.

Con lo que antecede quedan demostradas dos cosas:

1.º Que mi nombramiento fué recibido favorablemente, entusiásticamente en el distrito que represento; y

2.º Que mi republicanismo, mi prestigio personal y político y mis condiciones morales son absolutas ante el partido Radical Socialista al que estoy afiliado.

Joaquín Viladrich.

Fraga, 4 de Abril de 1932.

Delegación de Hacienda en la provincia de Huesca

Impuesto de Transportes

Publicadas en la «Gaceta de Madrid» del 16 del actual las instrucciones para la aplicación de las modificaciones introducidas por la ley de 11 de los corrientes en el impuesto de transportes, considero de sumo interés para los contribuyentes por este concepto tributario, llamar su atención sobre los deberes que en las expresadas disposiciones legales se les imponen a fin de que con conocimiento de ellos puedan cumplir con la conveniente exactitud cuanto en relación con las

Angel Gavín Pradilla
ABOGADO
Coso Galán, n.º 60, pral. Huesca

†
EL SEÑOR

Don Mariano Gella Fontana

Falleció a las cinco de la mañana de ayer, a los 74 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.

Sus afligidos: esposa doña Juana Mendoza; hijos Mariano, Pascual, Esperanza, Jesús, Natividad, Justo, Cruz, Bernardo, Julián y Caridad; hijos políticos Agustín Sanclemente, Alejandro Gañán, Paquita Sarasa, Josefina Nivela y Emilia Linuesa; hermanos, hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al participar tan irreparable pérdida encarecen a sus amigos y relacionados una oración y la asistencia a los funerales que por su alma se celebrarán hoy, a las diez y media, en la parroquia de Santo Domingo y acto seguido la conducción del cadáver, por cuyo favor guardarán eterno agradecimiento.

Huesca, 5 de Abril de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

modificaciones tributarias pueda afectarles.

Los dueños de camiones que verifican transportes de mercancías, suyas o ajenas, por carreteras o caminos, como igualmente los dueños de vehículos, con o sin taxímetro, que alquilen sus carruajes para el transporte de viajeros deberán presentar, en esta Delegación de Hacienda, antes del día 15 del próximo mes de Abril una declaración con los datos precisos para la celebración del concierto, o para satisfacer el impuesto en la forma prevenida en el art. 24 de la expresada ley.

La Delegación de Hacienda con vista de la indicada declaración facilitará al declarante el documento justificativo del cumplimiento de sus deberes reglamen-

tarios, sin cuyo requisito no será permitida la circulación e incurrirá además en las sanciones legales.

Los señores alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia deberán dar a esta circular la conveniente publicidad para que lleguen a conocimiento de los interesados las advertencias que en ellas se hacen y requerirán en la forma que consideren más conveniente, a los dueños de vehículos dedicados al transporte para que dentro del plazo señalado cumplan el deber que la repetida ley de 11 de los corrientes les impone.

Huesca, 28 de Marzo de 1932.—El Delegado de Hacienda, Jesús Royó.

COMENTARIOS

ESCOLARISMO Y PUEBLO

Toda la Revolución, presente como se quiera, está en esto: el odio a la duración, en nombre de una mística abstracta, cuyo resultado final es la destrucción del ambiente, del medio ambiente hereditario. Y sin medio ambiente no hay desarrollo sano del individuo.

Este pensamiento debe guiarnos para enjuiciar, aun fuera de todo cauce confesional, la Escuela Única. Ningún intento más temible que éste contra lo que es honra y valor del proletariado; «la excelencia del oficio». Para los teóricos de la Enseñanza, que parecen estar entrenando y entrenando al país hacia la bolchevización, ocurre que la única cultura valedera es la del aprendiz de bachiller.

Para la inteligencia especializada del bracer que trabaja en el campo, del que en el taller se aplica a manejar bien la herramienta, esos teóricos, que sólo han aprendido a hablar, sienten un desprecio disfrazado con vocablos electorales grandilocuentes, de justicia y progreso.

Se trata, fundamentalmente, al modo que la Revolución Francesa deshizo la vida gremial, de disolver por entero la artesanía. Y se toma al hijo de familia y se le da una instrucción que ha de separarle de ella. «Es, nos dicen, para que su talento, si le tiene, se esponje y desarrolle más libremente».

Pero si, en efecto, posee ese talento, ¿por qué no alegrarse de que se esponje y desarrolle en el dominio de la actividad donde el padre sea su experiencia?

De no hacerlo se corre el demasiado riesgo, con esas leyes de desclasificación por arriba, de convertir inevitablemente al muchacho en un refractario o en un funcionario.

El primero es un peligro social; el segundo, si se multiplica con exceso, es una sobrecarga para el Estado y un principio de ruina para todo presupuesto.

Tales verdades inmediatas, evidentes cuando se mira friamente a los hechos, van acompañadas

de otra más profunda: la moderna psicología atribuye gran importancia a lo inconsciente, dominio donde se elaboran las fuerzas más fecundas del ser. La inteligencia popular—y en ello está su más preciosa aportación—procede de ese dominio.

«El genio de la raza» no se enseña ni en Colegios ni en Facultades, sino que se va formando de generación en generación, autoproductándose por la adaptación de las familias a las exigencias del oficio diario.

Quien haya estudiado, aunque poco fuere, las canciones populares, se da cuenta de cuánta y de qué poesía se halla saturada el alma de la multitud, cuya ignorancia aparente es rica de ciencia sin programas, toda ella instructiva y espontánea.

Un proletariado de semibachilleres, licenciados o doctores habrá perdido esa genialidad espontánea a la que sustituyen poco a poco razonamientos ideológicos, de los que da modelo acabado los manifestos, los discursos de los captadores del sufragio universal.

El escolarismo no es más que un desprecio al oficio, a la profesión artesana. Ese escolarismo es un enemigo del pueblo. Que éste se aperceba a tiempo de la empresa nociva encaminada a la destrucción de su genuina alma colectiva...

Pero, desafortunadamente, no tiene para oponerse a ella más que un derecho a votar, del que los políticos, hacen, por ellos empuñada, máquina subidaria. E

OLIMPIA

EL JUEVES: ESTRENO, «POR UN PAR DE PIJAMAS», POR JEANETTE MAC DONALD Y VICTOR MAC LAGLEN. EL DOMINGO: INTERESANTISIMO ESTRENO, «CAMAROTES DE LUJO», POR LOIS MORAN, GRETA NISSEN, EDMUND LOWE, EN ESPAÑOL, POR DOBLES.

Se vende la casa de la calle Zarándia, núm. 8. Para informarse: calle de San Lorenzo, núm. 21, don José Arilla.

A las señoras

Del 11 en adelante gran exposición de sombreros recibidos de las casas más acreditadas de la moda.

Precios desde 15 ptas. Coso Galán. 47 MODAS FERRER

TEATRO ODEON

HOY, MARTES, DÍA DE GRAN MODA: ESTRENO DE LA INTERESANTE COMEDIA SENTIMENTAL DE LA RADIO PICTURE, DISTRIBUIDA POR CINAES, «ROBO LEGAL», POR BEBE DANIELS Y LOWELL SHERMAN. BUTACA, 1'00. GENERAL, 30

Teatro Olimpia

EL JUEVES: ESTRENO de la superproducción FOX Por un par de pijamas Por Jeanette Mac Donald y Victor Mac Laglen

EL DOMINGO: Interesantisimo ESTRENO de Camarotes de lujo En ESPAÑOL, por dobles. Por Edmund Lowe, Lois Moran, Greta Nissen, Mirna Loy. Por su técnica admirable, originalísimo asunto, derroche de presentación y lujo y grandioso reparto, 13 primeras «estrellas» de la pantalla, constituye el más atrayente espectáculo de hoy día

El jefe del Estado llegó ayer a Ibiza En Chipiona se han producido disturbios, teniendo la fuerza pública que rechazar a tiros la agresión que se le hizo

Madrid 4 (11'30).

El jefe del Gobierno salió ayer en automóvil con dirección a Valencia

El señor Azaña, al medio día de hoy, ha marchado en automóvil. Se dirige a Valencia, donde esperará la llegada del Presidente de la República y emprenderá con el el regreso a Madrid.

Una junta accidental en el Ateneo

Es rechazada una ponencia declarando incompatible el cargo de presidente del Consejo con la presidencia del Ateneo

El grupo comunista se distinguió por su actuación en los alborotos

En el Ateneo se ha celebrado hoy Junta general con carácter extraordinario.

Tenía por objeto la reunión el conocer una ponencia que se presentaba firmada por varios so-

Unas manifestaciones del ministro de la Gobernación En Chipiona (Cádiz) los huelguistas atacan a la fuerza pública, que repele la agresión, causando un muerto y un herido gravísimo que luego ha fallecido

Según dice el ministro en la lucha ha debido llegarse hasta el cuerpo a cuerpo

El ministro de la Gobernación al medio día de hoy recibió a los periodistas a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Como ya saben ustedes en Jerez de la Frontera se mantiene la huelga general que hoy se ha extendido a Cádiz, Medina Siedna y Chipiona. En este último punto los huelguistas recorrieron las tiendas y bares obligando al cierre.

Después fueron al Ayuntamiento y pretendieron hacer lo mismo. El alcalde, como es natural, se opuso a estas pretensiones y requirió el auxilio de la Guardia civil. En el puesto únicamente existen tres guardias. Se pidió en vista de la escasez de benemérita el auxilio de los carabineros, pues en el puesto hay once números a las órdenes de un teniente.

Cuando se presentó la fuerza pública, los huelguistas depusieron la actitud levantisca.

Se intenta el asalto del Cuartel

Luego un grupo formado por más de trescientos huelguistas intentó el asalto del Cuartel de los Carabineros. La fuerza, al presentarse, fué recibida a pedradas y tiros. El teniente que mandaba la fuerza resultó herido.

Más detalles de lo ocurrido en Chipiona

Hay muchos impactos en el Ayuntamiento, cuartel y en algunas tiendas que se negaron a cerrar sus puertas

Han sido detenidos en Jerez de la Frontera, foco del movimiento, varios comunistas

Se conocen nuevos detalles de los sucesos de Chipiona.

Resultaron heridos gravísimos en la refriega con la fuerza pública Fernando Reyes y Eduardo Sánchez. Fallecieron a consecuencia de las heridas recibidas.

El entierro se efectuará en la madrugada de mañana para evitar incidentes.

El director general de la Guardia civil, general Cabanellas, estuvo comprobando lo ocurrido y vió los numerosos impactos que figuraban en la fachada del Ayuntamiento, en la del cuartel de carabineros y en algunas tiendas, pues al parecer los huelguistas tirotearon aquéllas que se negaban a cerrar. Después Cabanellas marchó a San Lúcar.

En Jerez de la Frontera se han llevado a cabo varias detenciones de elementos comunistas, pues en esa población radica el foco del movimiento.

La referencia que dan desde Cádiz CADIZ.—De esta población se

han conocido detalles de lo ocurrido en Chipiona. Desde las primeras horas de la mañana de hoy recorrieron las calles obreros que formaban un grupo de 400 aproximadamente.

Al llegar al Ayuntamiento comenzaron a apedrear la fachada. El alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil y como solamente existen en el puesto tres números, se requirió la colaboración de los carabineros que forman el puesto.

Los manifestantes se dirigieron al cuartel y lo apedrearon. Resultó herido el teniente que mandaba la fuerza y un carabiniere.

Los revoltosos tuvieron dos heridos gravísimos. Después se subieron a las azoteas y desde allí continuaron haciendo disparos contra el cuartel de carabineros y se dieron a la fuga.

Se tiene noticias de que han salido fuerzas para Chipiona.

La conferencia del ex ministro Ventosa en Sevilla

El conde de Romanones que asistió a la conferencia dice que el orador ha hecho una crítica contundente de la reforma agraria

SEVILLA.—Ha dado la conferencia que tenía anunciada el ex ministro don Juan Ventosa sobre el proyecto de la reforma agraria. El público llenó completamente el local y aun hubo de permanecer derecho por pasillos.

Estudió el proyecto de reforma agraria, combatiéndolo. Afirmó que no es más que un ensayo de revolución económica. Es imprescindible—dijo—que se reforme mucho en ese proyecto si es que quiere vivir.

Se extendió en atinadísimas consideraciones sobre el problema de la tierra de cómo ha sido enfocado, etc.

La opinión de Romanones

La salida del acto se hizo dentro del más completo orden.

Entre la masa de oyentes figuraba el conde de Romanones.

Los periodistas se acercaron a don Alvaro para rogarle que les diese su juicio sobre lo dicho por el señor Ventosa. A ello contestó don Alvaro:

—El orador ha hecho una crítica contundente del proyecto de reforma agraria. Merece, además, recoger, la complacencia con que el público ha subrayado con grandes aplausos al atacar el orador al proyecto de reforma agraria.

Barcelona

Tres sindicalistas detenidos por repartir hojas clandestinas entre los campesinos

El crimen en Badalona

El juez especial que entiende en el crimen de Badalona, tomó declaración a los detenidos Benjamín Balsano y Eulalia Manou. Ambos insistieron en sus negativas, diciendo que no habían tomado parte en los hechos. Dijo Balsano que él tenía subarrendado el hotel a un sujeto llamado Román que quizá fuese el autor del hecho. Este le encontró y entregándole las llaves del hotel tres días después de cometido el crimen, le dijo que no necesitaba tal habitación, pues tenía que abandonarla para separarse de la alemana.

Detención de tres sindicalistas

La policía ha detenido a tres individuos de filiación sindicalista, los cuales se dedicaban a repartir hojas clandestinas entre los operarios campesinos y ejerciendo coacción sobre los mismos.

Lo que dice el gobernador civil

El gobernador civil al recibir a los periodistas les ha manifestado que se habían declarado en huelga unos quinientos obreros de Vilasart del Mar.

Manifestó que no se habían encontrado restos de metralla en la

bomba que hizo explosión en el puerto franco. Se cree que únicamente se trataba de un petardo.

Siete detenidos en Bilbao

BILBAO.—Después de los sucesos ocurridos ayer a raíz de una manifestación, se han practicado siete detenciones.

Todos los detenidos llevaban carnets de la Unión de Juventudes Comunistas.

El herido Luis Fernández presenta un orificio producido por bala. Su estado es grave.

El gobernador civil, comentando estos sucesos, dijo que la fuerza pública se había visto obligada a disparar y que únicamente lo hizo después de ser agredida.

La huelga del hambre

BILBAO.—En la cárcel de Larrriaga ha continuado la huelga del hambre, mantenido por los presos comunistas.

A primera hora se hizo circular la noticia de haber muerto uno de los presos que practicaban la huelga del hambre. Tal noticia no era cierta y no tenía otra finalidad que el producir excitación entre los obreros.

El presidente de la República llega a Ibiza

IBIZA.—A las diez de la mañana llegó el «Almirante Cervera» a bordo del cual hace el viaje el Presidente de la República.

Hasta las once y veinte minutos no pudo desembarcar el Presidente por estar el mar muy picado.

Fué recibido por las autoridades y marchó al Ayuntamiento, donde presenció un lucidísimo desfile. Durante el trayecto el señor Alcalá Zamora fué vitoreado por la multitud.

Provincias

Los radicales socialistas

ZAMORA.—Anoche se reunieron los elementos radicales socialistas para tratar de la indisciplina de un miembro de la minoría que envió un telegrama a Galarza tratándolo de informal.

El autor del telegrama insistió en sus apreciaciones y entre él y Galarza se cambiaron frases muy duras.

Entre los elementos que asistían a la reunión hubo algunos incidentes y se propinaron bofetadas.

La huelga general en San Lúcar de Barrameda

SAN LUCAR.—Se ha declarado la huelga general en esta ciudad. El Ayuntamiento está custodiado por fuerzas de Carabineros.

Llegó el general Cabanellas, el cual dirigió la palabra a los obreros.

Reunión de fuerzas vivas

JEREZ.—Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento.

Se hicieron aportaciones por 400.000 pesetas con destino a la construcción de un pabellón para residencia de la Guardia civil.

CONSTITUCIÓN DE LA REPÚBLICA ESPAÑOLA. PRECIO 1 PESETA. DE VENTA EN Librería de «La Tierra», - Huesca

Teatro Odeón

EL LOCAL QUE POSEE EL APARATO DE MAYOR PERFECCIÓN SONORA «PACENT REPRODUCER SYSTEM» Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2

HOY, MARTES DÍA DE GRAN MODA A las siete y cuarto y diez y media Estreno de la comedia sentimental de la Radio Picture, distribuida por Cinaes ROBO LEGAL BEBE DANIELS y LOWELL SHERMAN BUTACA, 1'00. GENERAL, 0'30.

EN Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Productos "Ecas,,
COSO BAJO, 39 - HUESCA

Desde el día
1.º al 10 de Abril
Gran rebaja de precios en artículos de cristal

Depositararios exclusivos para la provincia de

Productos MEF
Impermeabilizantes, Hidrófugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar

Manufacturas de Alabastro
Aparatos para alumbrado, Objetos artísticos y para decoración: ::::: :::::

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.
Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

AL VUELO

¡Si los perros hablaran!

Los estudios de la Federación internacional de dentistas acerca de las caries dental, estudios apoyados en experiencias cuyas víctimas son perros vivos, han emocionado a los seres sensibles amigos de los animales. En los grandes rotativos extranjeros han protestado las Sociedades protectoras, a nombre de los perros, que no pueden protestar sobre todo si llevan el bozal puesto.

Pero hay que oír también a los dentistas, y éstos se han dirigido a la Prensa de diversos países.

Y dicen los dentistas: «Sin penetrar en la cuestión delicadísima de la vivisección, se impone proseguir el objetivo de perfeccionar nuestras armas contra las enfermedades, conciliado a la vez con el cuidado de evitar a los animales sufrimientos inútiles.

«Las experiencias realizadas en varios laboratorios de Europa y de América, no en millares de perros, como se ha dicho, sino en número reducido de animales, pueden colocarse en la categoría de absolutamente indispensables. Cuando se sepa que el resultado de ellas puede dar al fin la solución del problema angustioso de la lucha contra las caries dental, que mutila a la edad más tierna bocas infantiles, se apreciará que sería un crimen pretender paralizar, por sentimentalismos quiméricos, el trabajo de la ciencia con un fin de incontestable humanidad. Esperamos que esta afirmación tranquilice a la opinión pública.»

Verdaderamente no serían muchos los mortales intranquilizados por las experiencias; la Medicina y la Cirugía se han valido siempre de los animales para descubrir sueros y vacunas que han evitado a la Humanidad dolencias terribles; los conejos de las Indias, los caballos, las terneras, los monos, han padecido por el hombre, y ahora los perros nos van a salvar la dentadura.

Vaya en compensación de la hidrofobia que a veces nos inoculan, y sobre todo de las larvas que nos transmiten y que producen espantosos tumores internos, uno de los cuales causó el fallecimiento del torero Reverte; la lengua de un perro es uno de los peligros más grandes del hombre o de la mujer; ellos demuestran su cariño lamiendo, y sabido es que hay cariños que matan.

Datos masónicos

¡YA SOMOS MUCHOS!

Hablar de la Masonería y desmascararla, es tarea fácil; no precisa más que pedir datos a la Historia; pero resulta siempre peligroso porque el que lo intenta se expone a sufrir las iras de esa secta cavernaria, que a nadie consiente saque a luz pública sus crímenes e iniquidades.

Leo Taxile, nuestro Tirado y Rojas, como si se hubieran convenido en la expresión de términos, dan por bien empleado su trabajo en desmascararla, si con ello consiguen el perdón de Dios, y librar muchas almas de caer en sus satánicas redes en compensación al escándalo que dieron perteneciendo a la secta, aunque ese trabajo les origine la persecución y la muerte.

El valiente Tusquert ya advierte en su áureo libro «Orígenes de la Revolución española», que de su persecución, si sucede, a nadie se culpe más que a las Logias masónicas.

Crecido es el número de víctimas, aun de los suyos, cuando las víctimas han podido ser un estorbo a sus planes diabólicos.

Podemos preciarnos de haber sido los primeros que en esta época rompimos lanzas contra la secta en nuestros trabajos tan generosamente admitidos en LA TIERRA, mas hoy, en medio del peligro que supone, es muy consolador observar que son ya muchos los que de la Masonería hablan y escriben.

En pleno Parlamento, donde hay masones del grado 33, se la ha llamado por su nombre, y en su reciente conferencia el doctor Albiñana ha estampado con voz vibrante que el régimen actual ha sido impuesto por la Masonería extranjera; sólo le ha faltado redondear la verdad, añadiendo que anda por medio también el oro judío.

Hermosa es la obra «La Masonería al derecho y al revés»; pero a nadie cede el primer puesto por su actualidad y porque a

nosotros tan directamente atañe la citada de Tusquert.

«...sólo ignoramos que exista un solo español, digno de tal nombre, que no conozca tal cual es esa secta impía, antisocial y antipatriótica, para, entre todos, arrojársela de nuestro suelo...», decíamos en nuestro artículo «Luz».

Lo repetimos hoy y en nuestro amor ferviente a nuestra Religión y Patria, deseamos y pedimos que el que no tenga corazón para escribir de ella, tenga por lo menos espíritu patrio y de conservación para leer lo que de ella se escribe y es.

Ningún español debiera pasar sin conocer ese libro inimitable de Tusquert, «Orígenes de la Revolución española»; y puesto que masones y judíos han tomado hoy por asalto el suelo de nuestra Patria, para arrancar de él su fe y sus glorias, aconsejamos también la lectura de «El Judio Internacional», de Henry Ford; estamos seguros que, conocida la Masonería por todos los españoles, nos levantaríamos como un solo hombre «para, entre todos, arrojársela de nuestro suelo, al ejemplo de esas naciones conscientes de su vida y glorias».

YOUSIOS.

TEATRO ODEON

HOY, MARTES, DÍA DE GRAN MODA: ESTRENO DE LA INTERESANTE COMEDIA SENTIMENTAL DE LA RADIO PICTURE, DISTRIBUIDA POR CINEAS, «ROBO LEGAL», POR BEBÉ DANIELS Y LOWELL SHERMAN. BUTACA, 1.º. GENERAL, 30

Representante

Fábrica de Artículos de Ferrería precisa representantes locales bien relacionados en ferreterías, almacenes de maquinaria y fábricas. Escribid dando toda clase de informes a P. 1075, S. S. Apartado 166, San Sebastián.

¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE URALITA

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

RUN-RUN

Ayer oímos que....

Los empresarios de los cines de Huesca vieron el domingo que con las respectivas películas allí rodadas habían dado en el clavo en cuanto se refiere a encajar en el gusto del público.

.... el primer domingo de Abril no ha podido portarse ya peor con la clase agrícola.

.... en la ciudad de Jaca están con grandes deseos de aplaudir la labor del Orfeón Oscense.

.... según los comentarios publicados en la Prensa de Barbastro, la actuación en esa ciudad de la masa orfeonista de Huesca no ha podido sentar un precedente mejor y de mayor entusiasmo en todos.

NECROLOGIA

Don Mariano Gella Fontana

La grave enfermedad, de la cual ya dimos cuenta, que venía padeciendo con ejemplar resignación cristiana nuestro respetable y considerado amigo don Mariano Gella Fontana tuvo fatal desenlace en la mañana de ayer.

Tan infausta noticia produjo entre los oscenses, al hacerse pública, unánime y honda condolencia, ya experimentada en el curso de su dolencia con el interés sincero de un restablecimiento total.

A pesar de que don Mariano Gella era oriundo de Tabernas de Isuela, donde poseía un importante patrimonio, en nuestra ciudad gozaba de numerosas amistades y especiales preferencias por su frecuente convivencia en esta capital, que hacia se le considerase como un oscense más.

De largo tiempo databan los afectos que nos unían con don Mariano Gella Fontana, y ello nos dió sobrado motivo para reconocerle no ya como un agricultor experto y laborioso, en extremo, si que también de una honradez y caballerosidad intachables, que influenciadas por los más nobles y generosos sentimientos las puso siempre a disposición de cuantos de su protección y decidido apoyo precisaron, no regateando jamás el auxilio material conforme a los impulsos de su magnánimo corazón.

Participantes nosotros de la amargura que pérdida tan irreparable significa, significamos el testimonio de nuestro sincero pésame a quien fué su fidelísima y virtuosa esposa doña Juana Mendoza; afligidos hijos Mariano, Pascual, Esperanza, Jesús, Natividad, Justo, Cruz, Bernardo, Julián y Caridad; hijos políticos Agustín Sanclemente, Alejandro Gañán, Paquita Sarasa, Josefina Nivelá y Emilia Linuesa; hermanos, hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia.

Descanse en paz don Mariano Gella Fontana, por cuyo descanso eterno elevamos una fervorosa plegaria.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

OLIMPIA

EL JUEVES: ESTRENO, «POR UN PAR DE PIJAMAS», POR JEANETTE MAC DONALD Y VÍCTOR MAC LAGLEN. EL DOMINGO: INTERESANTÍSIMO ESTRENO, «CAMAROTES DE LUJO», POR LOIS MORAN, GRETA NISSEN, EDMUND LOWE, EN ESPAÑOL, POR DOBLES.

Huéspedes Pensión y media pensión. Deseo señoritas o señoras estar en familia; precios económicos. Razon en esta Administración.

La jornada deportiva del domingo

El Huesca empata con el Aragón a un tanto y el Barcelona con el Madrid, a dos

En Huesca

En la tarde del domingo volvieron a enfrentarse los equipos Huesca y Aragón. Ninguno consiguió puntarse el triunfo pese al interés que los dos bandos tenían de declarar supremacía. Dominó el Huesca en los dos tiempos y fué el primero en marcar por mediación de Garcés. El Aragón consiguió el empate al castigar una falta cerca del área fatídica.

Terminado el tiempo reglamentario se acordó la prolongación del partido, pero cuando el dominio del Huesca se acentuaba, comenzó a granizar y tuvo que suspenderse el encuentro.

Otros resultados

En el campo de las Corts jugaron el Madrid y el Barcelona. Empataron a dos tantos.

Primera división. — Arenas, 4; Valencia, 1.

Racing de Santander, 2; Atlético de Bilbao, 0.

Alavés, 1; Irún, 0.

Donostia, 5; Español, 2.

Segunda división. — Atlético Madrid, 3; Sevilla, 2.

Castellón, 3; Gijón, 0.

Oviedo, 6; Murcia, 0.
Betis, 3; Coruña, 1.
Celta-Cataluña, suspendido.
El Betis, Campeón.

SUCESOS

Dos cadáveres

De Azanuy comunican haber sido hallado cadáver en su domicilio el vecino Francisco Larí Macarulla, de 81 años, quien llevó a efecto su fatal resolución disparándose un tiro en la cabeza, momentos después que su esposa Teresa Rufas Marco le había servido el desayuno.

En Ayerbé también tomó tan triste determinación la vecina María Estallo Ger, de 54 años, natural de Yeste, suspendiéndose de un madero de su casa con una cuerda.

Incendio

De Salinas de Sin dicen haber sido pasto de las llamas una casa sita en la carretera de Ainsa, término de Tello, propiedad de Severino López Sarasa.

Los daños fueron de consideración.

Robo simulado

El robo de que dimos cuenta en el último número, cometido en la carretera de Ardisa a Pedro Gómez Arpa, consistente en 225 pesetas se ha descubierto fué simulado por el atracado para justificarse de no haber pagado cierta deuda a su patrono.

Oposiciones a Policía

Próxima convocatoria. No se exige título. Edad, 21 a 31 años. Preparación por funcionarios del Cuerpo. 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», tercera edición, 4 tomos. 20 pesetas. Circular con detalles, gratis.

Oficiales de Telégrafos

Convocatoria en Junio. No se exige título. Edad, 16 a 24 años. Preparación por funcionarios técnicos. 40 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 6 tomos, 50 pesetas. Circular con detalles, gratis.

Radiotelegrafía

Convocadas 30 plazas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad, 17 a 40 años. Preparación, 40 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 50 pesetas. Circular con detalles, gratis.

Academia "Editorial Reus,"

Clases: Preciados, 1.º Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250 - Madrid

SE VENDE

CAL BLANCA, cocida con leña, a 4 pesetas el quintal, en el pueblo de Apiés, en la calle Mayor, Félix Franco.

Los enfermos del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elíxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre

Venta: Principales farmacias del mundo.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes
LEANDRO LORENZ - HUESCA
Porches de Vega Armijo. - Teléfono 86

El banquete amigos de «El Debate»

Los discursos pronunciados fueron acogidos con gran entusiasmo

A la una y media de la tarde del domingo se celebró en el Hotel Nacional el banquete organizado por los amigos de «El Debate» en honor de éste.

Desde una hora antes comenzó a afluir el público que mucho antes de comenzar el acto ya llenaba por completo el amplio salón principal del hotel y aun se desbordaba por las demás dependencias del mismo que habían sido habilitadas al efecto.

Entre la concurrencia figuraban muchas y distinguidas damas. Ocuparon la presidencia don Angel Herrera, don Luciano Zubiria, don Francisco Herrera, la señora condesa de Binasco, el conde de Torre Velarde, don Francisco Luis, don José María Saurás, don Santiago Gil, don Pedro Pablo Alarcón, don Luis Sáinz de los Terreros, don Antonio Goicoechea, el marqués de Quintanar, el marqués de Luca de Tena, don José María Gil Robles, don Marcelino Oreja y otras distinguidas personalidades.

La entrada en el salón de los señores Herrera, marqués de Luca de Tena y Gil Robles fué acogida con una imponente ovación. Los vivos a la Prensa honrada se sucedían incesantemente.

Terminada la comida, al descorcharse el champán, se iniciaron los brindis con unas palabras elocuentes en nombre de la Comisión organizadora del acto, del señor Sáinz de los Terreros.

Explica después su presencia en este acto que juzgaba inexcusable. Dice que este acto tiene dos significados. Uno de ellos es demostrar la simpatía y el afecto al perseguido y al propio tiempo para protestar contra el atropello al derecho de gentes que borra y deshace los derechos ciudadanos consagrados en la Constitución. Sale después al paso de quienes dijeron que «El Debate» y el «ABC» no apoyaron a otros periódicos perseguidos durante la primera Dictadura, y es comple-

tamente falso. Los directores de aquellos periódicos perseguidos entonces se sentaron muchas veces al lado de mi padre primero y de mí después y al de don Angel Herrera en unas memorables reuniones en las que se prestó cuanta solidaridad moral y material fué necesaria en defensa de los entonces perseguidos. Sin embargo, alguno de esos directores no han querido ahora sumarse a la Liga de Defensa de la Libertad de la Prensa, ellos sabrán por qué. (Ovación).

Habló luego don Marcelino Oreja y seguidamente Gil Robles.

Las organizaciones de la derecha :

La presencia del batallador diputado por Salamanca es acogida con una inenarrable ovación. Los vivos y los aplausos no dejan empezar a hablar en algunos minutos.

Comienza diciendo que a mediados de Enero próximo pasado se perfilaba en el ambiente político una persecución para las derechas. Supresión de actos políticos, multas, clausuras de centros, encarcelamientos de sus Juntas directivas; quienes sabíamos los acuerdos tomados en reuniones celebradas por los poderes ocultos que gobiernan al Gobierno... (Aplausos y mueras a la Masonería) teníamos la seguridad de que la última medida de esa persecución no se haría esperar y, efectivamente, a los pocos días llegó la suspensión de «El Debate». Se creía con esta medida dar el golpe de muerte a las organizaciones derechistas.

Condena la persecución de las organizaciones de derechas y termina haciendo resaltar la importancia del movimiento derechista de España. Hablaron Goicoechea y don Angel Herrera, terminando el acto a las seis de la tarde dentro del mayor orden.

En el Círculo Católico

«Acto de divulgación tradicionalista»

A las once de la mañana del domingo, en los salones del Círculo Católico de Obreros, se celebró con gran entusiasmo el anunciado acto de divulgación tradicionalista. El local estaba completamente lleno de público de todas las clases sociales.

Dió comienzo al acto don Antonio Soler, que como jefe provincial del partido tradicionalista ocupaba la presidencia, exponiendo la gravedad de los tiempos por que atravesamos, especialmente para la causa católica por todas partes amenazada. Hizo la presentación de los oradores en enérgicos párrafos y terminó exponiendo la importancia e incremento que va tomando el partido tradicionalista e invitando a los católicos a luchar bajo su bandera, única que ofrece seguridad en el triunfo.

A continuación don José Zaldívar, entusiasta propagandista y estudiante de la Universidad de

Zaragoza, pronunció un valiente discurso. Comenzó saludando a los asistentes y en bellísimas frases hizo su profesión de católico. Se ocupó con gran extensión de los males sociales actuales; de la familia amenazada y deshecha; del materialismo que todo lo invade; de la pornografía reinante que es el principal veneno de la sociedad porque mata a la juventud; del divorcio que califica de verdadero insulto a la mujer española, que puede presentarse como prototipo de mujer, tan viril o más que los hombres; de la escuela única, verdadera calamidad exclavizadora de las conciencias... Compara la España cristiana, tradicional, que con la fe en Cristo efectuó la obra gigante de la Reconquista, conquistó Nuevos Mundos y fué grande un día ante todas las naciones, con la España de hoy, fría y sin carácter, porque le faltan las esencias españolas de la tradición. Propugna la unión de clases bajo las banderas de la religión que a todos nos hace hermanos, y defiende los intereses sociales del obrero, del que dice no nos hemos ocupado, desoyendo la voz de los Pontífices en sus Encíclicas. Ha-

USTED PUEDE SUFRIR

HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hiere tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecar e exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por horribles dolores. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la Prensa:

Olmedo, 20 de Marzo de 1932.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Muy agradecido le autorizo a publicar donde quiera los excelentes resultados que dan a mi hijo los aparatos C. A. BOER y su reputado Método de aplicación. Con este motivo se repite de usted atento s. s., Eustaquio Sanchidrián, Arcos de San Francisco, 6, Olmedo (Valladolid).

Lárrede, 28 de Abril de 1931.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el gusto de enviarle esta carta para manifestarle que estoy curado de la hernia que venía padeciendo hace muchos años. Le doy el permiso para hacer el uso que quiera de esta carta, pudiéndola publicar en los periódicos. Quedándole agradecido, me reitero de usted afmo. s. s., Francisco Usieto, en Lárrede (por Sabiñánigo), provincia Huesca.

HERNIADO: No pierda usted la oportunidad de cuidarse y aprovecharla desde ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de cuidar que las de algunos señores, cuyas cartas habrá leído, que están agradecidos al METODO C. A. BOER, por la curación de sus HERNIAS. Visite usted al Sr. BOER con toda confianza en:

- Lérida, viernes, 15 Abril, Hotel Suizo.
- Balaguer, sábado, 16 Abril, Fonda España.
- Barbastro, domingo, 17 Abril, Hotel San Ramón.
- HUESCA, lunes, 18 Abril, HOTEL PETIT FORNOS.
- Jaca, martes, 19 Abril, Hotel Laura Mur.
- Zaragoza, miércoles, 20 Abril, Hotel Universo.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

ce un canto de la españolísima Compañía de Jesús a la que tanto debe España y que injustamente ha sido disuelta. Y termina haciendo un llamamiento para la unión de todos los católicos, para que con la fe en Cristo, en la Virgen del Pilar y en nuestra gloriosa tradición vayamos a la lucha para hacer una España grande digna de su pasado. Fué ovacionado continuamente en su fogoso discurso que enardeció a los oyentes.

Seguidamente don Jesús Comín, hizo una sucinta y breve exposición del programa tradicionalista, destacando que el tradicionalismo repugna esa falsa democracia de los principios de gobierno que dicen que la soberanía radica en el pueblo para usurparla los que se dicen sus representantes, exclavizando a aquél. Comparó el Parlamento actual con lo que serían las Cortes Tradicionalistas, poniendo de relieve la mentira del sufragio universal, y cómo la constitución social corporativa daría fin al caciquismo, pues no habría mediadores entre el pueblo y el Estado, sino que el pueblo se relacionaría con aquél, con sus legítimos representantes. Puso de relieve que estamos viviendo las últimas consecuencias de los principios liberales a los que hay que oponer con toda su pureza las verdades de nuestra religión para lograr que nuestra España se salve. Dijo que el tradicionalismo esperaba a todos con los brazos abiertos, pues en él todos eran hermanos. Mereció grandes aplausos, ovacionándole el público al terminar.

Los asistentes salieron gratamente impresionados de este simpático acto que ha constituido un éxito completo.

RELIGIOSAS

5 DE ABRIL

Santos de hoy

San Vicente Ferrer, confesor; Santa Irene, virgen y San Zenón, mártir.

San Vicente Ferrer

San Vicente Ferrer, tan célebre en toda la Iglesia universal y uno de los mayores ornamentos del Orden de Predicadores, nació en Valencia (España) el año 1357, de una familia muy antigua, pero no menos acreditada por su piedad y por su caridad con los pobres, que por el esplendor de su nobleza. Su objeto predilecto fueron los pobres.

En su niñez reunía a los muchachos de su edad y les predicaba con especial unción y fogosidad los sermones que acababa de oír.

A los 17 años soplósele más sabio en Filosofía y Teología que

sus celebrados maestros; a los 18 tomó el hábito religioso de los Padres Dominicos, adelantándose en la virtud y en la ciencia, y diez años más tarde, graduó de maestro en Teología para dar principio a la vida apostólica.

Dios permitió que su pureza fuese tentada, mas el Santo salió completamente victorioso.

Predicó en las principales ciudades de la nación, pasó después a Francia, Italia, Alemania, Inglaterra y otras naciones, con el gran milagro de que hablando siempre en valenciano, le entendían las gentes, cual si hablase su respectiva lengua.

Con tales prodigios y otros muchos, hasta el número de ochocientos sesenta, no es dable explicar los grandes Santos que alcanzó, por cuanto se cuentan veinticinco mil los judíos y diez y ocho mil los moros convertidos.

Los reyes salían a recibirle y en todas partes se le veneraba como Santo, y como a tal acudieron a venerarle las gentes cuando, hallándose en Nantes, murió de edad de sesenta años en 1419.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis. Se aplicará por don José Lapetra.

En Santa Clara, a las cinco, continúa el ejercicio de los trece martes de San Antonio de Padua.

Comunión a los enfermos

El domingo, por la mañana, tuvo lugar el cumplimiento Pascual de los enfermos de este Hospital.

Ejerció de ministro, administrando la Sagrada Comunión, el digno y celoso capellán de dicho Establecimiento, don Julián Riva, quien fué acompañado por todas las salas bajo palio y por numerosos fieles.

En la iglesia recibieron también la Sagrada Comunión los señores médicos, practicantes y demás dependencias de la casa, constituyendo ello una nota de especial y edificante solemnidad.

El acto resultó en extremo piadoso.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha registrado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—María Jesús Adiego Gómez; María del Carmen Gómez Ortega; Sixto José María López Salillas; Raquel Miguel Sobradieil; Resurrección Pertusa Aragón.

DEFUNCIONES.—Francisco González Giménez; Nicanora Estrada Merín; Leona Sazonil Gayán; Concepción Ger Turrau; Natividad Allué Galindo; Ramón Boreus Bosque; José Barrio González; Julián Fernando Paraiso Ballarín.

MATRIMONIOS.—José Laplana Bistué con Rosa Huerta Olivo; José Marcial Lafita con María Ripal Dueso.

Imprenta LA TIERRA—Huesca

POSTAL INTERNACIONAL

Norteamérica se desentiende de los asuntos de Europa mientras Rusia se arma

La situación de Norteamérica respecto a Europa no está muy clara. Los propósitos de los Estados Unidos, principalmente de sus gobernantes, son los de extirparse de cuantos asuntos tengan relación con el Viejo Continente.

El problema de las deudas de guerra y los trabajos del Tribunal de La Haya son, en la actualidad, las dos cuestiones en las que debieran estar interesados, y no lo están.

Norteamérica, a pesar de la situación económica de Europa, aparta su atención, pues antes que nada trata de equilibrar su presupuesto y salvar su divisa.

Dicen los que dirigen la política de los Estados Unidos que no pueden venir en socorro de los países de Europa porque ellos se encuentran también en pésimas condiciones económicas debido a la situación precaria del país.

Ante tal actitud el Gobierno francés aconseja que se lleve gran prudencia en las próximas reuniones que han de celebrarse en Lausana con motivo de la Conferencia sobre Reparaciones.

Por otra parte, se sabe que en Washington, el senador Pitman declaró ante la Comisión de Negocios extranjeros que se insistirá para que los delegados de Norteamérica en el Tribunal de La Haya sean consultados acerca de la reserva que hizo al Senado norteamericano antes que Hoover firme el protocolo en el cual otorgue el presidente de aquella República su adhesión al Tribunal. Esto indica claramente que trata de inhibirse en este asunto el Gobierno de los Estados Unidos.

Consideramos que mientras estas cuestiones no queden planteadas y resueltas en sus verdaderos términos, Europa y América y el mundo entero, se hallarán en un estado de intranquilidad, que todos debemos evitar.

Mientras tanto, por el lado de Rusia vienen noticias alarmantes. Los rusos, en la actualidad, estando en tiempo de paz, disponen de un ejército en activo de millón y medio de hombres y se anuncia que en el plazo de tres años contarán con una flota aérea de más de cinco mil aeroplanos.

El material de guerra acumulado en cuarteles y arsenales es fabuloso.

Es, pues, necesario que los hombres de Estado que se reúnen en las Conferencias Internacionales estudien bien los peligros que vienen de Oriente y de Occidente. De Oriente, por la actividad desplegada por los eslavos en sentido bélico. De Occidente, porque hay necesidad de interesar a los americanos en los asuntos de Europa.

No es muy franco el porvenir. Al menos, nubes negras se ciernen por todas partes, que si no se disipan, podrán descargar en esta pobre Europa, llenándola de duelos y de lágrimas.

E. BLACK.

Paris, Marzo 1932.

Señora:

El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es

SANCHEZ

Ahí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Medias ser'a, de 6 pesetas, a.	3'50 pesetas
Medias hilo, de 4 pesetas, a.	2'00 »
Peletes, desde	0'50 »
Camisitas niña, desde	1'00 »
Cubiertas cama grande.	6'50 »
Colchones cama grande.	13'50 »
Panas, desde	2'00 »
Fajas modernas señora, a.	2'50 »
Sábanas grandes	7'00 »
Mantas lana, de 50 pesetas, a.	25'00 »

COLECCIONES VARIADAS y BONITAS de TRAJES A MEDIDA a cargo de un CORTADOR EXCELENTE

Precio incompetible

DEBE USTED mirar precios antes de hacer sus compras, que SANCHEZ, solícitamente, la atendera en el

Coso Bajo, 63 Huesca

Dulces selectos

Caramelos-Bombones

Castañas de mazapán

Pastelería Soler

HUESCA

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de

LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago a reembolso

ATENCIÓN

¿Queréis comer bien y económico?

Comprar los comestibles en la antigua Casa de Comestibles y Cereales de HILARIO CALVO

donde encontraréis:

Aceite, a	1'85
Azúcar, a	1'35
Bacalao, a	2'00
Vino Rioja, tinto, a granel, a	0'65
Vino Rioja, blanco, a granel, a	0'80
Dátiles, a.	1'60
Judía leonesa, de siembra, a	1'50

Hay, también, existencias de pulpas y cabezuelas

Se sirven encargos a domicilio.

No confundirse

Patás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B